

# 提振消费，钱从哪来？

《提振消费专项行动方案》近日正式对外发布。有钱才能消费，行动方案将“城乡居民增收促进行动”放在了八大方面的首位。促进增收有哪些举措？覆盖了哪些人群？怎么拓宽“生财”之道？一起来看快问快答。

问：居民增收为何如此重要？

答：国家发展改革委国家信息中心宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示，对于居民来说，手里能够用于消费的可支配资源的多少，是直接决定了消费行为。就业饭碗端得牢不牢，钱包鼓不鼓，其实是影响消费的关键因素。之前很多促消费政策，可能更多集中于消费的具体品类如何增长的难点堵点问题。这次行动计划的一个突出亮点就是直面消费能力这个更深层次的问题，要以更厚实的消费能力来激发消费意愿。这次行动方案在打牢消费能力基础方面，既要提高收入，又要减少居民的后顾之忧，其中促进城乡居民增收被放在了非常突出的位置。本次行动方案瞄准了消费不振的痛点，能够以更有力度、

更加精准的举措提振消费能力，进而持续释放消费潜力。

问：促进增收有哪些举措？

答：行动方案中，城乡居民增收促进行动的具体举措一共四条：促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促进农民增收、扎实解决拖欠账款问题。其中包括，结合形势变化加大就业支持力度，促进重点群体就业。健全最低工资标准调整机制，科学合理提高最低工资标准。此外，行动方案首次在促消费的文件中强调稳股市、稳楼市，目的就在于拓宽财产性收入渠道，努力让老百姓的消费底气更足，预期更稳。

问：覆盖了哪些人群？

答：北京师范大学教授、经济学专家万喆表示，行动方案中提出来的城乡居民，基本

上就实现了全覆盖，不管你是企事业单位的正式员工，还是通过其他方式就业的人员，都是包含在内的。通过促进一些重点行业就业支持、完善劳动者工资正常增长机制等举措来帮助他们增加收入。

第二种就是打零工从事零散临时性工作的人员，给他们提供一些信息技能培训，增加收入来源等。还有一类是失业人员，主要是强调做好失业保险稳岗返还，开展职业技能培训，促进再就业来实现收入增长。另外也有退休人员，适当提高基本养老金。一些重点群体，如技能人才、新型职业农民、科研人员、小微创业者、企业经营管理人员、基层干部，还有一些困难群体等，会通过精准激励带动整体增收。

问：如何增加财产性收入？

答：万喆说，增收途径有



几方面：加强金融创新，包括金融机构开发更多适合居民投资的金融产品和服务，比如低风险的理财产品、基金等。

稳住楼市和股市。为居民的房产和股票资产保值增值创造更好的环境。盘活农村资产，包括推进农村土地的制度改革，完善农村产权流转交易市场，盘活闲置农房土地。最后也要注意知识产权的运用，鼓励居民将知识产权转化为实际经济收益。

问：此次农民增收政策有何不同？

答：提高农民收入也是

增收的重中之重。行动方案中提出，要健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制，还要培育新型农业经营主体，因地制宜发展庭院经济、林下经济、民宿经济等。

万喆分析称，过去促进农民增收多侧重于单一的农业生产环节或者简单的劳务输出。这次方案更加强调推动农村一二三产业融合发展，比如说发展农产品加工业、乡村旅游、农村电商等新产业新业态，让农民更多可以分享产业增值的收益。

（来源：《经济日报》）

## 多地公积金政策调整

近日印发的《提振消费专项行动方案》提出，适时降低住房公积金贷款利率。记者注意到，目前，已有深圳、桂林等地相继出台住房公积金优化调整措施。

将于3月24日开始实施的深圳住房公积金新政明确，个人申请最高基础额度从50万元提高至60万元，家庭申请最高基础额度从90万元提高至110万元。此外，调整了住房公积金贷款最高额度上浮情形和比例，比如购买深圳市首套住房上浮比例从20%提高至40%；多子女家庭购房上浮比例从10%提高至50%等。符合多种上浮情形可累加上浮比例，最高上浮110%，即个人最高可贷126万元，家庭最高可贷231万元。专家表示，这一调整覆盖了深圳楼市的主力购房群体。据统计，2024年深圳总价300万元以下的二手房交易占比达35.4%。

不只是深圳，近日河南省省直机关住房资金管理中心发布新政策，从贷款门槛、额度等方面进行了全方位的优化升级。在郑州市区内购买自住住房，最高贷款额度从100万元提至120万元，多子女家庭最高可贷144万元。同时，还放宽了贷

款限制，调整后大户型也可申请贷款，无论房屋面积大小，只要符合其他公积金贷款规定，均可正常申请。

广西桂林近日也明确，购买保障性住房申请住房公积金贷款最低首付比例由原来的20%调整为15%，支持二套住房贷款提取住房公积金，降低购房门槛，减轻中低收入家庭购房资金压力。

从已经出台的措施看，住房公积金优化调整新政包括：扩大住房公积金使用范围，减少了限制，以及提高贷款额度等。专家分析，这也将成为未来各地优化住房公积金政策的重要方向。目前5年以上住房公积金贷款利率为首套2.85%、二套3.325%。专家表示，在商业性个人住房贷款利率大幅度下降之后，住房公积金贷款利率适时降低，保持与商业性贷款的适当利差，有利于更好地支持居民使用公积金购房、租房，进一步降低购房者置业成本。

此外，《提振消费专项行动方案》还明确要扩大住房公积金使用范围，不仅可以用来还贷款，也可以用来付首付。去年以来，广州、杭州等超过100个城市已经支持提取住房公积金余额支付购房首付

款。专家表示，行动方案公布以后，会有更多的城市推行政策落地。

《提振消费专项行动方案》还明确提出，要推进灵活就业人员缴存住房公积金试点工作。对此，一些地方也开始探索推进。

近日，山东济南、青岛等7个灵活就业人员缴存住房公积金试点城市，统一接入了全国住房公积金公共服务平台微信小程序，灵活就业人员通过微信搜索登录小程序，输入相关信息就可以“零材料、零跑动”开通个人账户并办理缴存业务。目前，青岛已有6.3万名灵活就业人员缴存公积金1.7亿元，已经覆盖了个体工商户、网约车司机、快递外卖人员等灵活就业人员，缴存频次、额度以及提取方式都可根据自身需要和收入水平自主选择。

日前，河北沧州出台方案，支持灵活就业人员提高居住水平。方案明确年满16周岁且未达法定退休年龄、信用良好、以个体经营等灵活就业方式就业的人员均可自主缴存，他们可以在规定额度范围内自主选择缴存模式与额度，还支持异地转移接续。此外，在天津、兰州、宜昌、银川等地，个体工商户、自由职业者等灵活就业人员也已纳入住房公积金缴存范围，原则上可享受“商转公”“多孩家庭公积金贷款支持政策”等多重权益。（来源：央视新闻）

国家发展改革委发布消息，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2025年3月19日24时起，国内汽、柴油价格每吨分别降低280元、270元。

本轮是2025年国内成品油第六次调价，也将迎来第三次下调，年内成品油调价将呈现“两涨三跌一搁浅”的格局。折合成本价后，92#汽油每升下调0.21元，0#柴油每升下调0.23元。以油箱容量50升的普通私家车计算，加满一箱油将少花10.5元左右。

国家发展改革委价格监测中心监测显示，本轮成品油调价周期内（3月5日—3月18日），国际油价弱势震荡，均价低于上轮调价周期。

调价周期内，市场各方逐渐消化“欧佩克+”增产决定和美国加征关税影响，国际油价步入震荡与调整阶段。以布伦特原油期货为例，价格在每桶69.2美元—71.2美元区间窄幅波动。当前国际原油市场总体维持宽松态势。

供应方面，国际能源署预计2025年全球石油供应将增长160万桶/日至10450万桶/日，这一水平较2024年66万桶/日的增幅显著增加。美国原油产量攀升至每日1350万桶的历史新高，“欧佩克+”即将逐步增产，均对原油价格构成压制。

需求方面，国际能源署预计2025年全球原油需求增长110万桶/日，低于供应增幅。国家发展改革委价格监测中心预计，受供需宽松影响，短期国际油价将呈弱势震荡运行。国际贸易环境、地缘政治局势、“欧佩克+”产量政策执行效果等不确定因素将对国际油价造成扰动。（来源：中国经济网）

### 成品油今年第三次下调